

# 盘点中国“最有钱的人”

# 老范:我们不是在统计钞票

快报记者上海对话《福布斯》全球版副主编范鲁贤

2009年11月5日,2009福布斯中国富豪榜正式发布。新一年度400位中国“最有钱的人”被张榜公布后,快报记者在上海采访了《福布斯》全球版副主编范鲁贤,这位参与为中国富豪排名的美国人,操一口流利的汉语。

“我们不是在统计钞票,而是在揭示钞票背后的探索精神。以中国富豪为例,在他们身上,我看到了创造力、远见卓识、忍让与不畏风险。”范鲁贤说。

范鲁贤在中国财经圈的昵称叫“老范”,他的英文名叫Russell Flannery,生在美国。如今,范鲁贤的身份是《福布斯》全球版副主编、福布斯全球上海分社社长,“操刀”了7年的福布斯中国富豪榜,也是福布斯派往中国的首位雇员。



福布斯中国富豪榜制榜人范鲁贤在上海发布榜单 本版摄影 快报记者 王彪

快报记者 王彪 上海报道

财经记者出身,制榜7年

上世纪90年代,范鲁贤在台湾工作期间,娶了一位中国女孩为妻。因经常使用汉语,水平也在不断提高。有人说,范鲁贤的汉语说得不比胡润差,只是偶尔掺点台湾音。

1998年至2000年间,记者范鲁贤主要报道中国经济。2003年,他来到上海,变身为美国福布斯上海办事处首席代表。

说到这个身份,自然要提及另一个为中国富豪开榜的英国人胡润。2003年10月,胡润在上海发布了中国《百富榜》。从此,福布斯中国富豪榜和胡润百富榜成为各界比较的两大门派。

“你们之间谁更准确?”

“如何看待和胡润榜的差别?”对于这些提问,范鲁贤只能着重声明:“我们的排行榜综合各种因素。大部分上榜企业都经过了福布斯工作人员的实际采访,这才编制出来。我们的排行榜是最权威最可信的。”他强调,强大的编辑阵容和研究机构确保了该榜单的质量。

一位四川记者介绍说,多年前,他就看到“老范”拖着大包小包往四川跑,寻访民营企业家。“他去过中国很多地方,东北、华南、西部,稿子都是自己写。”2003年,范鲁贤曾到四川寻访刘永好、刘汉元等企业家,“一家从事传统饲料行业的企业突然要搞半导体,显然引发了他的好奇心。”这位记者说。有人说,范鲁贤的新闻敏感,有助于他对富豪精准定位。

早在2004年时,福布斯就刊登了王传福的相关报道。当时,范鲁贤前往采访了王传福,从此一直介入对他的观察和研究中。范鲁贤回忆说:“我跟美国过来的同事一起去采访,那时王总的业务与汽车关系不大。现在我觉得,王传福是蛮有远见、有长期规划的人。”

有人说,按照范鲁贤的计算,时间每过一秒,王传福的账上就会多增加1000元。

“我们不是在统计钞

票,而是在揭示钞票背后的探索精神。以中国富豪为例,在他们身上,我看到了创造力、远见卓识、忍让与不畏风险。”范鲁贤说。

在富豪榜揭榜仪式上,范鲁贤表示,从2005年以来,福布斯每年都会发布中国400富豪榜,全球共有5000万读者通过《福布斯》各种刊物及网站阅读到这份榜单。

白天搜集资料,晚上联系总部

近年来,一些上榜富豪屡屡因经济问题落马,成为人们口中的“问题富豪”。范鲁贤表示,“问题富豪”带有某种共性:从最早的经济诈骗、权钱交易,到非法圈地,再到市场的不正当运作,这些都是抓住一些所谓“特殊机遇”而发迹的,他们的部分财富是经不起追问的。

“前段时间,重庆不是在打黑吗?这也是对一些民企遵纪守法的触动,也是对资产透明度的一种推动。”范鲁贤说。范鲁贤认为,目前中国民营企业上市的越来越多,资产透明度也比以往改善了不少,这对公司长期发展也是好事。

有人说,英国人胡润的性格更像是自由奔放的美国西部牛仔,而美国人范鲁贤却像是一位严谨稳重的英国绅士。而在中国学习期间,中文老师就根据他的性格给他起了这个中文名字。范为他英文名的音译,“鲁贤”是老师对他性格的判断。范鲁贤为人低调,很少参加社交活动。身边人说,范鲁贤经常会连续工作12个小时以上,有时一周七天吃住都在办公室。白天,他疯狂搜集工作资料;晚上,他与美国总部进行沟通。“今年的富豪榜,就是他带着团队通宵赶出来的。”知情人说。

“点杀”富豪,媒体不必惊讶

福布斯上海分社起步时,福布斯富豪榜据说是依靠购买自由记者手中的研究报告搭建起来的。用范鲁贤的话说,“那时很多自由记者到处窜。偶尔逮着一个有钱

点的民营企业家,就觉得了不起呀,赶快告诉我你有多多少钱,然后就拿来卖给福布斯。”现在情况不同了,“我们努力要达到与美国榜一样的研究水准。”

创业初期,范鲁贤起步艰难。“2003年,我刚接手时,打电话想登门造访一些富豪,常常吃到闭口羹。许多富豪都不太乐意上榜。”

2003年前后,中国富豪正处多事之秋,牟其中、仰融、杨斌、周正毅、顾雏军等人先后落马,富豪榜这种“点杀”作用,似乎也佐证了一度盛行的“原罪说”。

静等待,富豪榜从一个怪胎演变为一种社会期待。范鲁贤认为,中国公众对富豪榜的态度之所以出现这么大的转变,很大程度上是因为公众已经开始接受排行榜中暗含的一种财富文化,“这种财富文化已经悄悄在人们心头生根,正融入到一个国家的土壤中。”

范鲁贤相信,这是一个可喜的变化,“今后去境外上市的民营企业肯定还将增加,并会为后来者提供效率,管理水平、会计水准等由此势必与国际接轨。中国蕴涵着巨大的市场机会,而全球化对中国的影响力正日益显著。”

“现在的民营企业也不再封闭,很多企业家愿意与媒体沟通,从而增加与境外的合作机会”,范鲁贤庆幸他现身的时机,他感觉中国的环境越来越适合做排行榜研究。

范鲁贤表示,《福布斯》除了“企业成长”“获利”等自由市场名词外,今年还新增了富豪企业慈善捐赠和创造就业等情况。范鲁贤说,在今年全球金融危机下,众多中国企业逆势扩增工人数量,帮助就业,不断加大对慈善事业的投入,也可见一个优秀企业和富豪的责任和品质。所以,今年

部分80后富二代则呈现出和他们年龄不相称的成熟。他们已经感受到家族传承的巨大责任,甚至考虑到对整个社会的责任。

哪个富豪打招呼都没用

今年富豪榜发榜时,快报记者向范鲁贤提出这样一个问题,中国人素来都不大愿意“露富”,是否会有富豪打招呼要求下榜?对此,范鲁贤说,其实民营企业家对财富有着不同的态度。“至于不想上榜的事情,今年肯定是有。但是,我们在全球的规定是很清楚的。觉得企业家有资格上我们的榜,我们会跟企业家联络。如果我们掌握了足够可信的财务数字,以及知道这个公司到底是谁的,那么我们还会登出来。今年,有上榜企业打招呼,也有公司出面打招呼的。甚至还有富豪向我提出,自己拥有的财富数量与福布斯富豪榜上公布的不一致。福布斯方面认为,这种分歧主要是因估值方式不一致造成的。”

“无论如何”,范鲁贤说,“我们对富豪们的态度都是公平的。”

每年发榜时,范鲁贤都特别强调一点:福布斯榜单传达的不只是一个富人榜,还有其背后所传达的创富故

## 2009福布斯中国十大富豪

| 2009排名 | 2008排名 | 姓名    | 年龄 | 2009财富(亿人民币) | 公司名称       | 主要产业           |
|--------|--------|-------|----|--------------|------------|----------------|
| 1      | 23     | 王传福   | 43 | 396          | 比亚迪        | 电池、IT零部件、汽车    |
| 2      | 1      | 刘永行   | 61 | 375.5        | 东方希望集团     | 饲料、重化工业、投资     |
| 3      | 16     | 宗庆后   | 64 | 327.7        | 娃哈哈集团      | 饮料             |
| 4      | 40     | 吕向阳   | 47 | 279.9        | 融捷投资、比亚迪股份 | 投资、金融、矿业、房地产   |
| 5      | 3      | 杨惠妍   | 28 | 266.3        | 碧桂园        | 房地产            |
| 6      | 18     | 许荣茂   | 59 | 262.9        | 世茂集团       | 房地产            |
| 7      | 9      | 马化腾   | 38 | 259.4        | 腾讯         | 即时通讯、门户网站、网络游戏 |
| 8      | 130    | 刘忠田   | 45 | 258.8        | 忠旺集团       | 铝型材、塑料型材       |
| 9      | 6      | 张近东   | 46 | 252.6        | 苏宁电器       | 家电零售           |
| 10     | 35     | 王健林家族 | 55 | 239          | 大连万达集团     | 房地产            |

对此,范鲁贤希望媒体不要大惊小怪。“这样事情在哪国都有发生,但请注意,周正毅事件不会代表中国的民营企业,更不代表他们在中国的影响。媒体应肯定民营企业贡献,别把他们当‘贼’。”

在中国富豪“闭门谢客”的低调中,老范开始了实地拜访。其间,一些富豪令他动容。曾登上2003年福布斯中国富豪榜榜首的丁磊,让他感到钦佩。“这家公司曾经熬过了最‘黑暗’的时刻,并在艰苦环境中依旧保持创新。”

一位熟悉他的人说:“老范背着破旧的背包,走遍中国很多地方,一旦有情报,他就会马上就赶过去,只是希望能找到最有价值的富豪。”

公众开始接受排行榜中暗含的财富文化

从起初的一石激起千层浪到众说纷纭再到如今的平

事和创富渠道,以及未来的创富趋势等。针对企业富豪的品质,福布斯又在启动一项新的排名榜:中国慈善基金的透明榜。

鉴于今年富豪榜上“拖家带口”现象不断增多的情况,范鲁贤连说,“这很有趣”。“有的是父子、父女,有的是夫妇,家人等,可能很多家族企业都觉得,钱还是由家人来管比较放心,成本也比较小,应该说这是合理的事情。”但他同时表示,需要注意的一个问题是,作为企业,最重要的是活力和生产力。他忠告,切不可因为“拖家带口”而影响了这些根本的发展动力。

财富的传承自然成为老富豪们避不开的话题,于是“富二代”也就应运而生。福布斯研究结果显示,“富二代”们并不如社会大众所想象的那样不堪,而是呈现出分化趋势。一些“富二代”不务正业,常常和豪车撞人一类的事件挂钩。而另一

未来江苏富豪应出自科技和新能源

说到江苏的富豪情况,范鲁贤首先提到了今年排名第9位的苏宁电器董事长张近东。“张近东是一位艰苦创业的青年,从一个学中文的学生,成为今天很有成就的富豪,他的创富事迹将再一次在美国传开。”

范鲁贤认为,江苏的富豪整体发展比较稳健,而且不断出现新锐。根据预测,南京的一些科技企业很有潜力,将来可能会出现一些新富。

记者“逼问”未来江苏哪里会出现富豪,范鲁贤认为应该是在科技、新能源以及出口方面,“这是一个大概方向。”范鲁贤说。



拥有一位中国妻子,范鲁贤能讲流利汉语

我认为,无论是福布斯富豪榜还是其他富豪榜,都是一面镜子。镜子会反射阳光,也会留下阴影,当然我们更希望记录阳光的财富榜样。

——范鲁贤